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Organul eparhiei ortodoxe române a Caransebeşului 
A P A R E D U M I N E C A 

Preţul abonamentului; 
Pe un an . . . 240 Lei 
Pe jumătate de an . . . . . 5 2 0 „ 
pe un pătrar de an . . 60 „ 
Un număr 5 Lei. 
F'entru străinătate pe un an . . . 309 Lei. 

M a n u s c r i s e l e nu se Inapoiează şi se 
adresează redacţiunii „Foaia Diecezană"; 
iar banii pentru abonamente şi inseraţiuni 
se trimit administraţiunii «TIPOGRAFIA şi 
LIBRĂRIA DIECEZANĂ" în Caransebeş. 

Preţul inser ţ iun i lor : 
Pentru pubHcaţiuni oficioase, concurse, 
edicte etc. publicate de 3 ori, dacă conţin 
până la 150 de cuvinte 120 Lei, până la 200 
de cuvinte 180 Lei. de aci în sus 200 Lei 

Toma şi Gheorghe. 
„Sufletele drepţilor sunt în mâna 

lui Dumnezeu, şi nu se va atinge 
de ele munca" Proverbe III, 1. 

De două ori fericită este această zi întru 
care Biserica prăznueşte pe vajnicii mărturisitori 
ai lui, Christos, pe Toma apostolul Său şi pe 
Gheorghe „mare începător al cetelor pătimitorilor". 

Doi bărbaţi, doi mucenici ai credinţei creş
tine, pe cari recunoscătoarea Biserică totdeauna 
i-a cinstit cu vrednicia cuvenită. 

Coincidenţa sărbătorii sfântului Gheorghe 
cu „Dumineca Tomii" , trezeşte în inimile cu 
evlavie poate şi următoarea întrebare, cine 
dintre cei doi sfinţi e mai mare, care din ei 
s'a învrednicit de mai multă cinste? 

O paralelă între viaţa acestor doi sfinţi va 
da răspuns liniştitor inimelor credincioase. 

Toma era apostol al Domnului, unul din 
cei doisprezece. De neam iudeu, pare a se fi 
născut în Galileia. Metafrast spune că se tră
gea din popor, fiind pescar. In orice caz, Toma 
fie că era galilean ca şi lisus Christos, şi de 
neam iudeu, fie pe urma curăţiei sale de suflet, 
îl iubia deosebit de mult pe Mântuitorul. Sim
plitatea care se atribue apostolului era covârşită 
de această iubire pentru învăţătorul său, pe 
care îl însoţia şi în pericol. 

Când, înviat din morţi, Mântuitorul s'a 
arătat apostolilor, Toma a lipsit. El nu crezu 
mărturia apostolilor celorlalţi. Dar sufletul curat 
al acestui pescar umil, văzând după opt zile 
pe lisus Cel înviat, îl mărturisi cu cuvintele: 
„Domnul meu şi Dumnezeul meu". 

Sentimentele s'au îmbulzit în sufletul lui 
Toma şi buimăcit de vederea lui lisus, doar 
graiul spontan al- inimii murmura .„Domnul 
meu şi Dumnezeul meu" . 

Al său Domn şi Stăpân a fost l isus Ce 
înviat; inima JIU i-a dorit altul, nu a pulsat 
sângele său pentru altul decât pentru lisus. Cu 
această memorabilă mărturisire Toma şi-a răs
cumpărat din plin îndoiala lui dintâi. 

In devotamentul pentru Stăpânul său apos
tolul Toma n'a cunoscut margini; cu răbdarea 
pescarului şi cu stăruinţa omului de jos el a 
plecat să propovăduiască şi altora pe lisus Cel 
viu. Până în ţara Mez^lpr şi Perşilor a umblat 
acest neobosit apostol răspândind noua credinţă; 
iar legendele îl duc departe până în Indii, unde 
se crede că ar fi şi murit moarte de martir. 

Sfântul apostol Toma este în cinste mare 
la creştini. Biserica venerează pe mucenicul 
mărturisitor al lui Christos; pe cel care a avut 
îndoială căci avea şi credinţă în inima sa, şi 
şi cu moarte de martir a crezut de bine să-şi 
încununeze chipul său de Apostol al lui Christos. 

In „vieţile sfinţilor" Gheorghe se arată ca 
„mare martir". Iar „Mineiul" zilei îl califică de 
„mare începător al cetelor pătimitorilor". 

Fiu al unei familii ilustre, mucenicul nostru 
e din Capadochia, minunata ţară care ni 1-a dat 
şi pe Sfântul Vasile cel Mare. De alt neam ca 
Toma ambii sintetizează biruinţa evanghelii lui 
Christos între „Iudei şi Elini". 

Membru al unei familii mari şi avute, 
marele martir ne arată triumful Crucii Iui 
Christos în toate straturile societăţii de jos până 



sus... Crescându-1 în mijloc de tihnă şi belşug, 
mama lui n'a uitat, din frageda vârstă încă să-i 
împreune manile spre Christos, Care a ştiut 
să-1 atragă spre abnegaţie, jertfă şi martiriu. 

Patronul armatelor creştine, Gheorghe, a 
fost cu adevărat militar. Un militar care s'a 
distins în cariera armelor, ajungând curând tri
bunul unui Corp de armată. Şi fiindcă răz
boaiele erau multe pe atunci, şi Gheorghe îşi 
preţuia cariera lui. a ajuns curând la mare 
iaimă, iar împăratul Diocletian îl numeşte 
comite. Când însă crudul împărat hotăreşte 
persecutarea tuturor creştinilor din vastul- imperiu 
roman şi Gheorghe se împotriveşte, cade în 
disgraţia lui Diocletian. De acum a început 
adevăratul calvar, căci sfântul n'a pregetat ca 
la întrebarea împăratului că cine 1-a îndemnat 
la atâta îndrăsneală, el i-a replicat: Adevărul! 

Adevărul, căruia el i-a jertfit şi starea pri
vilegiată de oştean roman, de cetăţean cu stare, 
acest adevăr i-a atras chinuri şi torturi mari. 
Piatra de pe piept cu greumântul ei, chinurile 
roţii sfâşietoare, arsurile din groapa cu var 
nestins, nu i-au putut smulge din suflet dra
gostea pentru acest Adevăr.' Bă chinurile lui 
supraomeneşti, răbdate cu cea mai senină re
semnare atrag ca tot atâtea exemple de viaţă 
adevărată, căci însaş soţia împăratului, Alexandra 
se boteză. 

Cu această împărăteasă creştină deodată 
este dus Gheorghe la locul de supliciu adică 
la tăierea capului, căci aşa a ordonat în furia 
sa mare împăratul Diocletian. Alexandra muri pe 
drum, iar Gheorghe primi nevestejita cunună a 
pătimirii pentru adevăr, în ziua de 23 Aprilie. 

De numele marelui martir se leagă încă 
multe minuni şi fapte eroice, ca învieri din 
morţi, tămăduiri de răni incurabile, etc. precum 
şi uciderea balaurului din Berit, aşa cum îl 
înfăţişează icoana de pe frontispiciul mulţimei 
de biserici cafi îl cinstesc ca pe patronul lor. 

Iată dar în fugare linii, distinsele trăsături 
ale celor doi ostaşi ai lui Christos: unul apostol 
şi altul mare martir. 

Ei sunt imaginea cea mai puf ă a jertfei desinte
résate pe altarul credinţei mărturisite m. Christos. 
Obiect de caldă admiraţie şi veneraţie în această zi 
¿are i-a unit într'una şi aceeaş viaţă şi moarte 

Psalmii. 

17*) 
Prea SfintieK Sale Stăpânului 

nostru Iosif. 

Rugăciunea lui David. 

Doamne, inima mea e numai de dreptate însetată; 
Tânguirea mea duioasă o aduc la Tine toată; 
Tu, dreptatea mea, ascult'-o, — Au nu vei primi-o oare, 
Când — pornită din durere, nu din buze'nşelătoare, — 
Plâng în faţa Ta cea sfântă, să-1 auzi pe, robul Tău, 
Ajutor să-mi dai în contra inamicului cel rău. 
Să se cearnă, judecând'-o, prin fiinţa Ta deplină, — 
Şi, dreptatea mea ucisă, să renască în lumină 
Fără nor, — căci cu dreptate, fără nicio părtinire, 
Ochiul Tău cuprinde totul, până dincolo de fire. 
Noaptea, când, înflăcărată, cugetarea mea năucă 
încerca să mă îndemne, sta tutindeni să mă ducă 
înspre povârnişuri rele, — am rămas ne'nduplecat: — 
Noaptea mi-ai cercat lăuntrul, inima mi-o ai cercat i 
Lămurind'-o ca pe-o apă, ca pe-un strop de apă mic, 
Şi în ea, din nedreptate, Doamne, n'ai aflat nimic, 
Iar în gura mea aşişderi n'a trecut vre-un gând de'rele. 
Am pus strajă firii noastre omeneşti; legat de ele, 
De poruncile preasfinte, am rămas, şi m'am ferit 
De cei care cu voinţa legii s'au împotrivit. 
Căile pe care paşii m'au purtat, sunt ale Tale, — 
Fără şovăială'n umblet am ţinut această cale. 
Doamne, dacă strig acuma, să răsune în vecii, 
Strig, căfci înţeleg, că iarăş, Doamne, mă vei auzi. 
Milostiv, ascultă, Doamne, glasul rugii mele line 
Şi urechea Ta o pleacă, Indurate, către mine. 
In vârtejul lor de rele, Tu arată-mi o scântee 
Din minunea luminată prinsă'n îndurarea Ta 
Şi-mi trimite ajutorul ce-1 trimiţi cu milă mare 
Luptătorilor dreptăţii care fug căutând scăpare 
Dinaintea urâciunii celor ce se'mpotrivesc 
Dreptei Tale. Mă păzeşte, Dumnezeul meu ceresc, 
Ca luminile vederii, ca pe ochii tinereţii, 
Şi din umbra Ta de aripi scut îmi fă în lupta vieţii; 
Tu sub aripile Tale, ocrotindu-mă, m'ascunde, 
Căci în care loc aiurea voiu găsi liman şi unde, 
Dinaintea făr'delegii, voiu găsi un loc de tihnă? 
De duşmanii mei de moarte unde voiu avea odihnă, 
Când mă asupresc cu ură şi mă împresoară vecinie? 
Şi când eu umblam în lege, umilit şi prea cucernic, 
Inima ei şi-au închis-o îngâmfaţi, cu aspră ură, 
Sumeţia lor măreaţă dovedind'-o doar din gură. 
Paş de paş împresurat-au drumul meu, făptura mea, — 
Şi să merg, nici înainte nici napoi nu voiu putea. — 
Mă privesc cu ochi de gâde, neavând nimica sfânt, 
încercând să mă răpună, să mă calce la pământ. 
Cu privire'nsângerată stă duşmanul meu să vie, 

) Din volumul, pregătit, „Cartea împăratului poet". 



Ca un leu a cărui poftă stă îndată să sfâşie, 
Ca un pui de leu ce şade'n vizuina lui la pândă. 
Doamne, scoală-te şi'n cale-i vino, spre a lui osândă; 
Cu puterea Ta doboră-1 la pământ, când îl loveşti 
Şi cu sabia Ta dreaptă sufletul să-mi mântueşti; 
Iar de oamenii acestei lumi căzute şi nedrepte 
Să mă aperi cu puterea sfântă-a mânii Tale drepte, — 
Oameni care'n lumea asta, partea lor o au avut 
Şi cu bunătăţi cărora pântecul i-l-ai umplut ;* 
Cu prisos de fii, cărora vor lăsa prisosul lor, 
Insă eu, dispreţuitul, în dreptatea mea, cu dor, 
Faţa Ta vedea-voiu Doamne, iară chipul Tău cel drept 
Sătura-mă-voiu privindu-1, când din moarte mă deştept... 

Nîcolae Roman. 

Ârenzile nu se reglementează. 
Art. 52 al legii asanării datoriilor agricole, 

publicată în 19 Aprilie 1932 dispune, între al
tele, că chiriile imobilelor comunelor urbane nu 
intră în prevederile acelei legi, iar în ce pri
veşte arenzile n u ' s e face nici o amintire. 

Din capul locului am fost de părere, că 
arenzile nu pot să cadă sub dispoziţiile asanării 
datoriilor agricole, penlrucă arendaşii au luat 
pământ în arendă, oferind de bună voie şi de 
regulă la licitaţie publică atâta arendă cât au 
aflat că pot să plătească, amăsurat împrejură
rilor. Deci în asemezea cazuri nu poate fi vorba 
de dobânzi acumulate, necalculându-se nici un 
fel de dobândă după arenzile neîmprocesuate, 
ci de. prestarea contravalorii pentru folosirea 
pământului, care contravaloare an de an s'a 
schimbat, respective s'a redus după cum s'au 
schimbat şi referinţele tot în spre mai rău. 

Am fost accentuat, că ar fi cea mai mare 
nedreptate, ca o arendă minimală pe care a 
oferit-o arendaşul sub influenţa circumstanţelor 
absolut nefavorabile, să se mai reducă la jumă
tate, de vreme ce impozitele, în cele mai multe 
cazuri, sunt mai mari decât ar face arenda re
dusă, după cum pot arăta cazuri nenumărate, 
care arendă arendatorul ar primi-o în curs de 
mai mulţi ani, până când impozitele trebue să 
le plătească regulat, an de an. 

N'am fost ajuns încă acolo, ca chestiuni 
de arendă să se desbată în faţa Judecătoriei în 
legătură cu conversiunea, şi astfel nu putem 
şti, că Judecătoria pe ce punct de vedere s'ar 
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fi pus. Cât am putut culege din convorbiri şi 
discuţiuni particulare, unii erau de părere că 
Art. 52 e de strictă interpretare şi deoareee 

^acolo nu se face amintire de arenzi, arenzile 
intră în prevederile legii. 

Faţă de această părere, am aflat şi de 
aceia, cari susţineau, că arenzile nu sunt astfel 
de datorii pe cari le-a avut în vedere legiui
torul când s'a ocupat de asanarea datoriilor 
agricole. Intre aceşti din urmă era şi uri jude
cător, care respingea în teorie intrarea arenzilor 
în conversiune. 

Că punctul nostru de vedere pe care l-am 
susţinut deschis şi cu tărie, a fost cel corect, 
reese de* acolo, că noua lege pentru reglemen
tarea datoriilor agricole şi urbane,' publicată în 
14 Aprilie a. c , pune capăt nesiguranţei de 
interpretare de până acum, în ce priveşte aren
zile, când în Art. 12 precizează, că dispoziţiile 
acestei legi nu se aplică, între altele, contrac
telor de locaţiune, în ce priveşte chiriile şi 
arenzile. 

, Prin urmare, după un interval de un an r 

am ajuns ca legislaţia ţării să recunoască drep
tatea cauzei, pe care am susţinut-o, fiind de 
părere că numai aşa . se poate interpreta legea 
respesctive Art. 52, adică îm mod extensiv, sub-
sumându-se şi arenzile. 

De încheiere, na» permitem observarea, că 
precizarea la timp a chestiunii, scutea pe mulţi 
arendatori-creditori de formalităţi, de călătorii, 
de anunţări pe la judecătorie "şi de iritaţiuni, 
inerente unei astfel de, reforme radicale cum 
este conversiunea. 

A. Moaca. 

Imnul primăverii. 
Eri, seninul zâmbia vesel în ploaia razelor 

călduţe, rîdea natura în alintarea, adierilor pri-
măveratice. Miros de împrospătare, miros de 
viaţă care începe-a miresma văzduhul. Şi peste 
noapte, ca'n poveşti pomii s'au încărcat de flori. 
Prin văzduh rătăciau în sensul adierilor steluţe 
albe, imaculate. Orizontul este rotunzit în che
nare de fulgi. Fulgue ca'n zilelele lui Faur, 
Peste zâmbetul sfios al viorelei, s'a aşternut 
linţoliul alb şi rece al iernii. 
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Aidoma vicisitudinilor atmosferice, trece 
omul dintr'o stare într'alta, palpită sufletul 
între bucurie şi între întristare, veselie şi me
lancolie, între speranţă şi desnădejde. Când se 
strâng resorturile şi tremură sufletul de apro
pierea izbânzei, se coboară fumul greu al în-
doelii; firul firav de nădejde pe care s'au înşirat 
măigăritarele' iluziilor se rupe, crăiasa iluziilor 
se depărtează cu fâlfâit uşor de aripi şi visul, 
r ă m â n e . . . vis. Sufletul se izbeşte de realitate. 
Realitatea e rece şi dură. Duritatea îl decon
certează . . . 

Pământul a tresărit la soliile calde ale 
soarelui. Viaţa gâlgăe sub pătura rece. Prin 
spărturile norilor, ţâşnesc filoane argintii, peste 
firea troenită. Decorul alb al iernii se topeşte 
ca un vis deşert. Din jurul sufletului ceaţa 
ţesută din iluzii deşarte se dizolvă. Norul se 
topeşte în văzduh, sufletul e liber să privească 

•spre un ideal sublim. 
In undele unei adieri blajine, se risipeşte 

parfumul fiorilor de măr. Imbalzamat cuprinsul, 
de-a florilor ninsoare, tremură în trilurile vii 
ale dragostei de viaţă. Pe] o.rază lină de lumină, 
ce ne vine, în fiecare an, . se varsă în suflet un 
licur de nădejde, balzam 'de mângăere. In svon 
de primăvară, prin ploaia razelor de soare, mi
reasmă de viaţă se cerne peste suflet: „Christos 
a înviat". Veselie şi cântare îngânată de ciri
pitul, şi el sărbătoresc, al păsărilor, îmbată 
natura. E plin văzduhul de „Imnul'învierii", 
imn al primăverii. 

Marcu Bănescu. 

Pastele Ia Ierusalim. 
Nu există creştin pe faţa pământului, care să nu 

dorească, din tot adâncul sufletului său, să ajungă la 
Sfântul Mormânt al Domnului. A putea să prăznuiască 
sărbătoarea Paştelui la Ierusalim, ar fi cea mai mare 
fericire pentru un creştin evlavios. 

Cât de fericiţi sunt socotiţi toţi acei cari s'au în
vrednicit să vadă locurile sfinte, mai ales în timpul 
sărbătorilor Paştelui! 

Cinstea ce li se dădea altădată acestor oameni 
era o cinste deosebită. Chiar,la numele de familie li se 
adaogă supranumele de: închinatul. 

Ca în toate timpurile şi azi, fiecare creştin are 
-dorinţa ca, cel puţin odată în viaţa lui, să poată să 
ajungă la mormântul Domnului. 

înainte de marele râsboiu, închinătorii cei mai 
numeroşi, cari veniau la Sfântul Mormânt, erau orto
doxii şi anume Ruşii. In fiecare an, zece mii până la 
treizeci de mii de Ruşi veneau la locurile sfinte şi-şi 
îndeplineau făgăduinţele lor religioase, cu atâta credinţă, 
încât impresionau profund celelalte confesiuni. 

Printre închinătorii ortodoxi, totdeauna au figurat 
şi Românii, dar numărul lor niciodată n'a trecut de 
200 pe an. 

După* râsboiu, situaţia s'a schimbat. Rusia căzând 
pradă bolşevismului, n'a putut să-şi mai manifeste sen
timentele sale religioase, în libertatea de mai înainte. 

Azi, închinătorii cei mai numeroşi, cari vin la 
Sfântul Mormânt, cu ocazia sărbătorilor Paştelui şi peste 
an, sunt catolicii. 

După catolici, vin protestanţii. Dintre aceştia cei 
mai mulţi sunt Americanii. Dispunând de o valută forte, 
Americanii pot vizita Palestina cu multă uşurinţa. Obiş
nuiţi cu automobile din America, ar vrea să viziteze, 
chiar şi Sfântul Mormânt tot cu automobilele. Din pri
cina îngustimi; străzilor Ierusalimului, sunt nevoiţi să 
vină pe jos lucru care-i face sâ se arate indispuşi faţă 
de guvernul englez, că nu face un tren electric special, 
care să aducă pe vizitatori dela gară la Sfântul 
Mormânt direct. 

Cu ocazia sărbătorilor Paştelui se strâng în Ieru
salim naţiunile confesiunilor următoare: 

1. Ortodoxă; 
2. Romano-catolică; 
3. Armeană; ( 

4. Coptă; 
5. Syriană;. 
6. Protestantă (de toate nuanţele); 

. 7 . Abysiniană.... 
întâlnirea- la olaltă a tuturor acestor confesiuni 

impresionează plăcut pe închinători. 
Francezul pentru prima dată vede pe Abysinianul 

din mijlocul Africei. Românul se întâlneşte cu Copţii 
de pe valea Nilului. Danezul vede pe Arabul ars de 
soare, care trăeşte îmbrăcat numai cu o simplă cămaşă 
de stambă. 

• Vederea acestor oameni cu deosebiri însemnate, 
vederea bisericilor şi locurilor sfinte, trezeşte o impre-
siune puternică în sufletele tuturor închinătorilor. 

Pastele romano-catolicilor totdeauna coincide cu 
cel al protestanţilor, iar Pastele ortodoxilor din Ierusalim, 
totdeauna se prăsnueşte în aceeaş zi cu : armenii, copţii, 
abysinienii şi syrienii. 

De obiceiu Pastele romano-catolicilor, nu cade în 
aceeaş zi cu al nostru al ortodoxilor. 

Se întâmplă totuş, deseori, ca Pastele ortodoxilor 
să coincidă cu cel al catolicilor şi deci toate confesiu
nile creştine să serbeze în una şi -aceeaş zi sărbătoarea 
Paştelui. Chiar în anul acesta sărbătoarea Paştelui 
coincide. Această coincidenţă înşă aduce după sine o 
grozăvie. Mulţimea de noroade strânsă în Ierusalim, nu 
încape în biserica Sfântului Mormânt. Fiecare credincios 
ar dori să vadă slujba confesiunii sale şi pentru aceasta 
caută să se strecoare prin mulţime cât mai aproape de 
biserica respectivă. Dar înghesuiala devine aşa de mare, 
încât nimeni nu poate să se mişte şi vrând nevrând 
trebue să rămână în locul unde se află. Cei cari n'au 
venit cu 2—3 ore mai înainte de începerea slujbei, 
rămân departe de .biserica Sfântului Mormânt, care 
destul de încăpătoare în cursul anului, rămâne neîn
căpătoare acum la sărbătoarea Paştelui. 

De obiceiu închinătorii vin la Ierusalim, în aşa fel 



încât să poată lua parte la toate slujbele din săptămâna 
patimilor. în fiecare zi se fac slujbe de dimineaţă, iar 
la ora 5 seara, încep deniile, cari se fac cât se poate 
de frumos. Aceste denii le fac şi catolicii precum şi 
celelalte confesiuni, afară de protestanţi, dar ele nu sunt 
a ş a de frumoase şi atrăgătoare ca la ortodoxi. 

De sărbătorile Paştelui pe lângă alţi închinători vin 
şi mulţi preoţi (de mir şi monahi). Toţi sunt îmbrăcaţi 
în odăjdii şi introduşi în numărul clerului patriarhiei de 
Ierusalim. La vohoadele ce se fac, înşirarea a doi 
câte doi, a tuturor clericilor, formează un cortegiu pe 
cât de impunător pe atât de impresionant. Intonarea 
unei rugăciuni, de acest impozant şir de clerici, produce 
o tonalitate atât de puternică şi armonioasă, că zgudue 
sufleteşte şi pe cel mai rece om. 

Deniile impunătoare încep de Miercuri, când începe 
descrierea patimilor Domnului. In fiecare zi, de aci îna
inte, se fac slujbe pe locurile unde a suferit Domnul. 
Aşa de pildă Miercuri se face slujbă mare în biserica 
ce se află construită pe locul pretoriului unde Pilat a 
judecat pe Iisus. închinătorii cari iau parte la slujba din 
această biserică sunt profund impresionaţi de vederea 
grotelor de piatră masivă, ce se văd în partea de răsărit 
a bisericii. Aceste grote au tăietura romană şi serveau 
pa închisoare a deţinuţilor," până la judecarea lor. Aci 
au stat închişi Bafabâ şi Mântuitorul până la judecarea 
lor de către Pilat, când Barabâ a fost eliberat, iar 
Mântuitorul condamnat pentrucă aşa dorea poporul iudeu. 

Joi de dimineaţă se săvârşeşte liturghia, în biserica 
Sfântului lacob, din aripa de apus a bisericii Sfântului 
Mormânt. După săvârşirea acestei liturghii, Patriarhul 
Ierusalimului, însoţit de clerul său, iese în curtea bise
ricii Sfântului Mormânt şi face spălarea picioarelor, care 
azi nu se mai oficiază decât în Ierusalim; se săvârşeşte 
în modul următor: 

încă de Miercuri seara, Patriarhul înştiinţează 12 
dintre arhimandriţii cinului monahal din Ierusalim, care 
vor închipui pe cei 12 apostoli, cu cari Mântuitorul a 
săvârşit Cina cea de Taină. Toţi aceştia asistă la litur
ghia oficiată în biserica Sf. lacob şi săvârşită chiar de 
Patriarh. 

După terminarea sfintei liturghii, aceşti 12 arhi
mandriţi, împreună cu 4 diaconi şi cu Patriarhul, ies 
în curtea bisericii Sfântului Mormânt. 

Aci, se află de mai dinainte aşezat.un postament 
unde se sue patriarhul cu cei 12 arhimandriţi. Unul din 
diaconi se sue pe UH balcon aşezat lângă acest posta
ment şi începe să citească din evanghelia dela Ioan 
(13, 11 — 16), episodul în care se vorbeşte de spălarea 
picioarelor. Pe postament se află o cană mare cu apă, 
un lighean şi un ştergar mare. 

Diaconul citeşte pericopa evanghelică, cu intermi
tenţe, ca să aibă patriarhul timpul necesar să facă toate 
mişcările necesare. 

Ajunşi pe postament, cei 12 arhimandriţi se aşează 
pe scaune, iar patriarhul începe să-şi desbrace veşt
mintele sale arhiereşti, până la stihar. Rămas numai în 
stihar, îşi încinge mijlocul cu un şervet mare, toarnă apă 
din cană în lighean şi se apropie de primul arhimandrit, 
păstrând concordanţa cu cetirea diaconului. Cei 12 arhi
mandriţi în timpul cât patriarhul se desbracâ de vest
mintele sale, îşi descalţă piciorul drept şi aşteaptă.. 
Patriarhul se apropie cu ligheanul de fiecare arhimandrit, 
îi ia piciorul, îl bagă în lighian şi i-1 şterge cu ştergarul 
ce-1 poartă la cingătoare. 

Când vine rândul lui Simon Petru, arhimandritul 
care-1 reprezintă, se scoală şi spune cuvintele de îm
potrivire ale lui Petru. Răspunzându-i patriarhul, cu cu
vintele lui Iisus, i se spală şi lui piciorul şi aşa până se 
sfârşesc toţi cei doisprezece arhimandriţi. 

Sfârşita spălarea picioarelor, patriarhul începe să 
se îmbrace din nou. In timpul cât se îmbracă el, 3 
dintre aceşti 12 arhimandriţi, cari reprezintă pe lacob, 
Petru şi Ioan, merg pe scara postamentului şi se culcă. 
Patriarhul citeşte o rugăciune cu glas fierbinte şi se 
duce şi scoală pe cei trei. 

Reîntors citeşte încă o rugăciune duioasă. Reve
nind lângă cei trei îi găseşte iar dormind. Sculâridu-i, 
cei 3 arhimandriţi merg la locurile lor şi cu aceasta 
ceremonia ia sfârşit. Se formează din nou cortegiul şi 
sue apoi la reşedinţa patriarhală. Seara la denie se 
cântă slujba sf. patimi, cu cele 12 evanghelii. Frumoasă 
şi impresionantă prin natura ei, această slujbă devine 
şi mai atrăgătoare prin cetirea celor 12 evanghelii, în 
limbile popoarelor ortodoxe, cari se află venite în 
Ierusalim. 

începută la ora 5 p. m. denia este sfârşită la 
orele 9. Neh'ind târziu mulţi -dintre închinătorii pioşi au 
dorinţa să parcurgă cu picioarele lor, drumul făcut de 
Mântuitorul dela casa în care a instituit Cina cea de 
Taină şi până în grădina Ghetsimani, unde s'a rugat 
şi a fost prins. \ 

Drumul se face sub conducerea unui cunoscător, 
fiind accidentat şi timp de noapte. Se pleacă de pe 
muntele Sion (partea de apus a Ierusalimului) şi se 
continuă pe lângă zidul vechii cetăţi, în partea sudică 
a templului lui Solomon, se scoboară coasta vâei Iosafat, 
se trece pârâul Kedron şi în 2 minute se ajunge în 
grădina Ghetsimani. 

In tăcerea adâncă a nopţii, numai paşii celor ce 
merg se aud. Inimile sunt cuprinse de un puls neobiş
nuit, iar mintea fiecăruia străbate secolele şi aevea,' re
face scena vieţii Mântuitorului din noaptea , trădărei. 
După câteva minute de mer^ se iese afară din oraş pe 
lângă zidul de împrejmuire al cetăţii, zidit după obiceiul 
celor vechi. 

Aci convoiul se opreşte şi conducătorul citeşte din 
evanghelistul Matei (26, 30—36). 

Cuvintele isbesc în inimă ca nişte pietre grele şi 
toată făptura lăuntrică este încordată. 

Se îngenunche şi toată lumea se roagă. Poate nu 
este alt moment mai impunător în viaţa închinătorului, 
în care el să poată înălţa o rugăciune mai fierbinte. 

După o linişte de câteva minute, convoiul continuă 
drumul pe lângă zidul templului lui Solomon şi începe 
să scoboare * coasta văei Iosafat. Ajuns lângă pârâul 
Kedron, convoiul se opreşte iarăş. Închinătorii sunt atât 
de emoţionaţi încât bătăile inimelor li se par nişte 
tic-tacuri de ceasornice. 

Conducătorul citeşte iarăş din sfintele evanghelii 
(Ioan 18, şi Matei 26, 36—75). Atât de sublime par 
aceste cuvinte cetite în tăcerea nopţii şi mai ales lângă 
locul unde Mântuitoriul le-a rostit, încât ochii închină
torilor se înmoae în lacrimi. După aceasta, convoiul 
păşeşte cu pietate peste pârâul Cedrilor (Kedron) şi se 
apropie de locul grădinii Ghetsimani. Aci fiecare înge
nunche şi se roagă, mulţumind lui Dumnezeu, că l-a 
ajutat şi l-a învrednicit să calce peste aceste locuri atât 
de sfinte. 

In întunerecul nopţii, măslinii seculari din grădina 
Ghetsimani, par ca nişte năluci nocturne. Luminile mici 



şi slabe ce se zăresc la casele din Ierusalim, măresc şi 
mai mult puterea de impresionare a închinătorilor. 

Atmosfera este aşa de plăcută, locul atât de scump, 
încât închinătorul n'ar mai pleca. 

Totuş, mulţimea celor de faţă se depărtează. 
Ortodoxii merg la biserica rusă, iar catolicii în 
biserica lor. 

Pe la orele 11 nimeni nu se mai aude. Cei ce 
priveghiază, au intrat în biserici şi acolo se roagă până 
dimineaţa. 

Vineri la orele 8 dimineaţa se citesc ceasurile îm
părăteşti sus, în biserica de pe Golgotâ. Ia parte tot 
clerul partiarhal în frunte cu patriarhul. In această zi 
se posteşte. Nimeni până la ora 4 după amiază n'are 
voe să guste ceva. 

La ora 7 seara se începe serviciul prohodului. 
In faţa reşedinţei patriarhale, care este aproape de Şf. 
Mormânt, şe adună tot clerul patriarhal împreună cu 
închinătorii clerici veniţi la Ierusalim, cu ocazia sărbătorilor. 

Un cortegiu impozant pleacă către biserica sf. 
Mormânt, în sunetele clopotelor bisericii patriarhale. De 
multe ori acest cortegiu' a numărat până la 100 de 

.clerici. 
Ajuns în faţa sf. Mormânt, cortegiul se opreşte. 

Patriarhul întră în capela sf. Mormânt, unde îngenunche. 
Eşif, se îmbracă cu mantia şi trece în scaunul său. 
Cortegiul intră în altarul bisericii ortodoxe. De aci, după 
începerea cetirii celor 6 psalmi, ies doi câte doi, fac 
obişnuitele închinăciuni şi primesc binecuvântarea patri
arhului. Intraţi în altar se îmbracă în odăjdii. După ter
minarea canonului, ies iarăşi doi câte doi şi formează 
din nou cortegiul, la urma căruia merge patriarhul, 
urmat şi el de guvernatorul Palestinei, consulii şi închi
nătorii mireni în limita locului posibil. Cortegiul, în 
cântări specifice bisericii dela -sf. Mormânt, ocoleşte 
biserica ortodoxă şi merge la biserica de pe Golgotâ, 
care e situată lângă biserica, ortodoxă. Aci se citeşte 
evanghelia, se zice ectenia mare şi se ţine o predică 
(azi în limba engleză). 

La biserica sf. Mormânt, Joi seara la slujba sf. 
patimi, nu se scoate sf. Cruce. Motivul: Nu se poate 
muta Crucea' din locul unde a fost răstignit cu ade
vărat, Mântuitorul. . Ea rămâne tot timpul pe Golgotâ. 

După predică, cortegiul scoboară de pe Golgotâ 
şi merge cu si. Epitaf la locul unde. Mântuitorul a fost 
uns cu miresme. Aci se zice o ectenie şi urmează pre
dica în limba arabă. 

După această predică cortegiul merge la sfântul 
Mormânt, pe care-1 înconjoară de trei ori. Aci se predică 
în limba grecească. 

După predică se începe prohodul aşa cum se face 
şi la noi, fără nici-o deosebire. Slujba s« termină la 
ora II 1 /» din noapte. 

După terminarea ei, patriarhul aşterne pe piatra 
de deasupra sf. Mormânt, un strat subţire de vată, care 
rămâne aci până a doua zi , la ora 12. 

Sâmbătă ^până la ora 11 dimineaţa nu are loc 
nici un serviciu religios. 

Totuşi, mulţimea închinătorilor,- dela ora 7 1 / 2 când 
s e deschide sf. Mormânt, dă năvală, ca să- apuce un 
loc, de unde să poată vedea mai bine. 

Sâmbătă la ora 11 ş F 4 0 se începe 1 serviciul Sf. 
Lumini, serviciu şi minune, care are loc numai la Sf. 
Mormânt, în sfânta şi marea Sâmbătă. 

Descrierea acestui serviciu, q vom face cu altă 
ocaziune, într'un articol special. 

După serviciul sf. Lumini, care se termină la 1 2 l / i 

începe liturghia Sf. Vasile cel Mare. Liturghia e termi
nată la ora 3 după amiază, când se împărtăşesc mulţi 
credincioşi. 

Duminecă la ora 12. noaptea, cortegiul patriarhal 
scoboară iarăş la biserica Sf. Mormânt pentru serviciul 
învierii. Iau parte iarăş guvernatorul Palestinii, consulii 
ţărilor ortodoxe precum şi mulţimea închinătorilor, 
aflaţi în Ierusalim. 

Se începe ca şi la noi, însă se face înconjurul 
Sf. Mormânt de trei ori, în intonarea cântării : „învierea 
Ta Christoase. . .", după care urmează cetirea evan
gheliei în faţa capelei Sf. Mormânt şi slujba cealaltă 
după rânduială. 

Slujba liturghii se termină la ora 5. O ceremonie 
plină de fast şi frumuseţe este serviciul învierii a doua, 
care se face, ca şi la noi, Duminică la ora 12 din zi. 

In faţa reşedinţei patriarhale, se strânge iarăş tot 
clerul patriarhal împreună cu clerul venit la închinare. 
In frunte cu patriarhul, toţi se îmbracă în odajdiile cele 
mai scumpe şi formând cortegiul, scoboară iarăş la 
biserica Sf. Mormânt. 

Intraţi în biserica ortodoxă, se începe slujba vecer
niei pe larg. Eşireâ cortegiului la vohod şi intonarea 
cântărei: „Lumină l i n ă . . . " impresionează şi entusias-
mează adânc mulţimea celor de faţă. 

Frumuseţea acestui serviciu,* o formează cetirea 
evangheliei în limbile tuturor naţiunilor ortodoxe. 

Cetirea se face pe versete. Se citeşte primul verset 
în limba grecească, apoi în limba arabă, rusească, 
românească, sârbească, bulgărească etc. In ordinea 
aceasta se cetesc toate versetele până la finele evan
gheliei ce se/'citeşte la a doua înviere. 

Cu serviciul învierii a doua, se termină aglome
raţia la Sf. Mormânt. închinătorii, chiar din ziua aceasta r. 
încep să plece. Cei cari mai rămân, se duc să viziteze 
şi celelalte locuri sfinte ca : Betlehem, Nazaret, Iordan, 
e t c , după terminarea cărora se întorc în ţările ţor. 

At. Negoiţă. 
(„Raze de lumină") 

Uliul şi găinile. 
Un soare căldicel de toamnă a dat prilej 

tuturor vietăţilor să mai guste din căldura ra
zelor binefăcătoare ale astrului ceresc. Un co
coş cu un pâlc de găini, în dosul unei mici 
păduri de salcăm, îşi scutura voios penele de 
colbul strâns astăvară de prin culcuşuri de 
nisip sau pământ. 

Fără a bănui primejdia, ca un trăsnet 
coborî asupra lor uliul răpitor ducându-şi prada 
cu sine şi împrăştiind groază în cele ce căutau 
să între în pământ ca să-şi salveze viaţa. 

. . . Ca uliul răpitor coboară şi între noi moar
tea nemiloasă, care fără a ţine seamă de groaza> 



ce lasă în urmă, răpeşte şi duce cu sine pe 
mulţi chiar atunci, când mai bine să cred la 
adăpost şi când li-e mai draga viaţa. „Când 
vor zice: pace şi linişte, atunci fără de veste 
va veni peste dânşii peirea, întocmai ca du
rerea aceleia care are în pântece; şi nu v o r 
scăpa". (1. Tesal . 5, 1—4). 

Nicolae Văleanu 
preot. 
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Locale. 
Săptămâna Patimilor s'a petrecut pare-se — în 

oraşul nostru — într'o atmosferă religioasă mai accen
tuată ca până acum în toţi anii de după război. 

Creştinii ortodoxi de toată starea şi chemarea 
sunt pătrunşi din ce în ce mai mult de însemnătatea 
sfintei Taine a Cuminecăturii, cu care au ţinut să se 
împărtăşească în număr impunător în preajma Prazni
cului sfintei învieri. 

Serviciile dumnezeeşti, la bîserica catedrală atât 
în cursul săptămânii Patimilor, cât şi la ziua învierii 
s'au celebrat de mai .mulţi preoţi în sobor. La serviciul 
învierii a servit un sobor de cinci preoţi şi doi diaconi. 

In Vinerea Patimilor la punerea în Mormânt a 
pontificat Prea Sfinţitul nostru Episcop. După duiosul 
moment al înmormântării a predicat P. 0 .1 D. proto-
presbiter Romul G. Ancuşa despre cutremurătorul eve
niment al punerii în mormânt a Mântuitorului nostru 
Iisus Christos. ' 

Serviciul învierii s'a săvârşit Duminecă dimineaţa la 
orele 3 la „Crucea mare" din piaţa oraşului. A luat parte 
o mulţime de credincioşi pe lângă cari şi creştinii de 
de alte confesiuni din oraş. Deosebit de impresionant 
a fost momentul când s'a intonat primul tropari, cu 
iluminarea simultană a arcului triumfal pregătit de 
Primăria oraşului; feţele tuturor creştinilor au fost deo
dată inundate de feerica lumină a razelor. 

La sfânta liturghie din prima zi a sfintei învieri 
s'a dat cetire Pastoralei arhiereşti; instructivă şi întări
toare in credinţa adevărată, Pastorala a atras atenţie 
deosebită asupra ei. 

înălţarea sufletească a credincioşilor participanţi la 
aceste servicii a augmentat-o „Corul Catedral" care s'a 
prezentat cu adevărat sărbătoreşte. 

In toate trei zilele de sărbătoare la Capela dela 
reşedinţa episcopească s'a celebrat sfânta liturghie, pon-
tifkată de însuş Prea Sfinţitul Episcop. ^ 

Pentru „Muzeul eparhial" au donat preoţii 
Ioan Grozâvescu şi George Belcota din Cornereva un 

sf. Antimis vechi, din 1790« Mulţumim pe această cale 
celor doi preoţi atenţi pentru această instituţie culturală 
a Eparhiei noastre! 

Cartea funduară în Vechiul Regat şi Basarabia. 
Monitorul Oficial de alaltăeri a publicat legea pentru 
organizarea cadastrului funciar şi pentru introducerea 
cărţilor funduare în Vechiul Regat şi Basarabia. 

Obiecte bisericeşt i 
dela cele mai renumite fabrici, se află 

ao° de vânzare la L ibrăr ia Diecezană. 

Prăvălia din colţul casei diecezane 
No. 169 din loc (unde a 

fost cândva „Severiniana") este de închiriat. 
Ofertele sunt a se înainta fără amânare Con
siliului eparhiei ort. rom. a Caransebeşului. 

I rin osi ere 
scrise pe hârtie velină, curat, ceteţ, 

se g ă s e s c s£re vânzare la 

Librăria Diecezană 
Preţul 150 Lei. — Se pot comanda prin ramburs. 

Proprietatea Consiliului eparhiei ort, rom, a Caransebeşului. 

VILA DOBOSAN 
• 

DIN BĂILE ERCULANE 

Otel cu bun renume aproape de centru. — 
Apaduct, lumină electrică, serviciu prompt, 
preţuri moderate. Regiune romantică de o 
frumseţă rară. — Vila stă oaspeţilor la dis
poziţie începând cu 1 Maiu până la sfârşitul 

lui Octomvrie. — Informaţiuni d ă : 

Administraţia „ V i l e i D o b o ş a n 8 

din Bâile-Erculane. 



C i n e m a t c g i a f u l „JL. TT 3 S T S. Cstrstriseloeş-

Convocare. 
Cinematograful „Luna" S. A. Caransebeş ţine pe ziua de 2 Maiu 1933 la orele 5 p. m. în localul Soc. a 

XVII-a a d u n a r e g e n e r a l ă , 
la care sunt Invitaţi prin aceasta d-nii acţionari. 

ORDINEA DE ZI : 
1. Numirea a doui acţionari pentru autentificarea protocolului. 
2. Raportul Direcţiunei şi a Consiliului de censori, prezentarea bilanţului, hotărârea privitor la acoperirea pierderii, 

absolvirea Direcţiunei şi a Consiliului de censori de gestiunea lor. 
3. Alegerea Direcţiunei pe termen de 1 an. 
4. Alegerea Consiliului de censori pe termen de 1 an. 
5. Autentificarea protocolului. 

DIRECŢIUNEA. 
CONTUL BILANŢ 1932 

5.529 Capital 63.000 
800.000 — Fond de rezervă . 4.000 — 

40.673 — Creditori 816.000 
36.798 — 

883.000 — 883.000 — 

CONTUL PROFIT ŞI PIERDERE 

173.718 
12.953 
47.730 
53.817 
37.168 
47.746 

— Deficit 
336.334 

36.798 — 

* 373.132 373.132 -
D I R E C Ţ I U N E A : 

ss. Dr. I. Rădulescu ss. Ing. P. Goanţă ss. C. Ţăranu, preşedinte. ss. Ing. St. Bornus ss. Ing. C. Negre i 
C O N S I L I U L D E C E N S O R I : 

Caransebeş la 31 Decemvrie 1932. 
s s . C. Vasi lescu ss. C. Ţăranu, preşedinte. ss. C. Mayer 

Tipografia şi Librăria Diecezană 
Caransebeş 

Este bogat înzestrată şi bineasortată cu tot felul de cărţi 
şcolare," literare şi ştinţifice, requisite şcolare şi de birou. 
Execută tot soiul de lucrări tipografice în cel mai scurt timp 
pe lângă preţuri convenabile. Are un mare depozit de hârtie. 

Legătorie proprie. 




